

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig

## Keleti és nyugati segítség

Jól kezdődik a stabilizációs hét, amelynek közepén áttérünk az egészségesebb gazdasági rendre, az új pénzrendszerre, a jó forintra. Minthogy a következő hasábon részletesen olvasható, a Szovjet Unió kormánya nagyszabású és jelentőségű segítséget nyújtott különböző jóvátételi engedmények révén.

Ezek az engedmények hatalmas lökést adnak a magyar stabilizációs tevékenységnek a biztos siker felé, hiszen olyan terhektől mentesítették az ország gazdasági életét, melyeket ugyan becsületből okvetlen teljesítenünk kellett volna, de amit alaposan megéreztünk volna és bizony nagy erőfeszítéseket igényelt volna, hogy egyképpen feljünk meg a teljes jóvátételi kötelezettségnek és a stabilizációs belső követelményeknek.

A Szovjet Unió nagyvonalú engedménye révén két irányban is mutatkozik majd jó hatás, ipari és mezőgazdasági téren.

A mezőgazdaság megtarthatja mai létszámában állatállományát és szaporíthatja. Az ipar felszabadulva a jóvátételi teljesítések jelentős része alól a belső újjáépítés és fogyasztás céljaira koncentrálna a teljesíthetőségét.

A magyar ember tudja a tisztességet és az őszinte hála érzését ismeri. Ennek a hálnak ad kifejezést a segítségért, mely legnagyobb feladatunk elvégzését teszi lehetővé.

A Szovjet Unió által nyújtott segítség igazolja Nagy Ferenc miniszterelnök által követelt belső és külső politika helyességét, a koalíciós irányvonal célravezető voltát. Igazolja azt a politikát, hogy a Szovjet Unióval, nagy szomszédunkkal fejleszteni kell az őszinte baráti kapcsolatokat, mert ez politikai és gazdasági talpraállásunknak egyik fontos biztosítéka. A Szovjet Uniót a segítség nyújtásánál bizonyára nemcsak az a szándék vezette, hogy a stabilizációt elősegítse, hanem az a tudat, hogy a gazdasági rendbehozatal Magyarországon a demokráciát tartóssá és időtállóvá teszi. Ezen a ponton találkozunk össze a két szomszéd állam hivatott vezetőinek akarata.

Ugyanakkor, mikor a Kelet felől segítséget kaptunk, Nyugat felől is rendkívül fontoságu kedvező intézkedés híre érkezik. Az amerikai hatóságoktól megkaptuk a magyar aranykészlet átvételére jogosító utalványt.

Íme, Kelet és Nyugat kezébe a jószándékban, hogy ezt a szegény Magyarországot itálpraállítsa. Még tulajdonképpen fejeződik a győztes nagyhatalmakkal szemben, máris úgy kezelnek bennünket, mint egyenrangú társat és segítő kézzel fordulnak felénk. Köszönjük ezt a nagyhatalmaknak, de ugyanezért erősítsük meg bizalmunkat az iránt, melyet a tisztá demokrácia je-

## A Szovjet-Unió nagymértékben enyhítette a jóvátételt, Nyugatról jön a magyar arany

A Gazdasági Főtanács vasárnap rendkívül ülésén Nagy Ferenc miniszterelnök közölte, hogy a Szovjet Unió elfogadta a magyar kormánynak a jóvátételi szállításokra vonatkozó kérését és hozzájárult ahhoz, hogy 1946-tól 1948-ig eső teljesítményeit 1953-ig teljesíthesse. A szovjet kormány a magyar jóvátétel számára ezenkívül átveszi az erdélyi petrozsevényi bányáknak a magyar kormány kezében lévő sok millió dollár értékű részvényeit. Elengedik az elmaradt szállítások után kikö-

tött 6 millió dollár késedelmi kamatot is. Magyarországnak 1946-ban 64 millió dollár értékű árut kellett volna a Szovjet jóvátételbe szállítani az 1945-ről elmaradt szállítások és késedelmi kamat beszámításával. E szovjet segítség folytán most ez a kötelezettség egyharmadára csökkent, sőt a petrozsevényi részvények beszámításával még további összeggel csökkent.

A stabilizáció szempontjából a Szovjet Unió segítségének az lesz a következménye, hogy a magyar

ipar felszabadul a belföldi újjáépítés és fogyasztás céljaira, a mezőgazdaság pedig megtarthatja és tovább szaporíthatja állatállományát.

A nyugati hatalmak részéről is döntőjelentőségű intézkedés történt a magyar szanalás alkere érdekében azért, hogy az illetékes amerikai hatóságoktól megkaptuk a magyar aranykészlet átvételére jogosító utalványt.

Párisból érkezett telefonüzenés szerint a magyar kormány megbízottja, Nyárády Miklós ál-

lamtitkár kézhezvette az Egyesült Államok külügyminisztériumának írásbeli felhatalmazását, mely utasítás a németországi amerikai megszálló erők főparancsnokságának, hogy fenntartás nélküli szolgáltatassa ki a Magyar Nemzeti Bank aranykészletét. Az államtitkár azonnal Frankfurtba utazott az aranykincs átvételére. A szállítvány biztonságáról az amerikai és orosz katonai hatóságok közösen gondoskodnak.

## Fontos rendeletek a forint bevezetésével kapcsolatban

A hivatalos lap vasárnapi száma a forint bevezetésével kapcsolatos rendelkezéseket közli. Az egyik rendelet szerint az állam ezüstműből és nem nemesféműből összesen legfeljebb 70 millió forint névértékű érmet verethet. A pengőben való számítás helyébe augusztus 1-től a forintértékben való kötelező számítás lép.

Egy másik rendelet szabályozza a külföldi fizetési eszközök és követelések, a külföldi értékpapírok és aranyforgalmát, valamint a fizetési eszközök kivételét. A rendelet értelmében legkésőbb augusztus 15-ig zárolt letétbe kell helyezni a külföldi fizetési eszközöket, külföldi veresű aranyérmeket, szinaranyat, rudaranyat, aranytömböt stb. tekintet nélkül azok aranytartalmára, valamint a törtaranyat is. Augusztus 15-ig be kell jelenteni a külföldön kibocsátott értékpapírokat külföldi adóssal szemben fennálló követeléseket, takarékbetétkeket és ékszerkeket, ha azok súlya az 500 grammot meghaladja. 500 grammig terjedő ékszerkekre vonatkozó mentesség nem egy személyre értendő, hanem az együtt lakó családtagok tarthatnak maguknak összesen 500 grammig ékszert.

A Nemzeti Bank engedélye nélkül tilos külföldi fizetési eszközben vagy aranyban fizetést teljesíteni, vagy ilyen fizetést elfogadni, külföldi valutát, vagy aranyat kölcsönadni, vagy más jogügylettel megszerezni, belföldi fizetési eszközt külföldi valutára vagy aranyra átváltani, belföldi vagy külföldi fizetési eszközt, továbbá aranyat az ország területéről kivinni.

A Magyar Nemzeti Bank a letétbe helyezett külföldi valutákat érmeiket és aranyat a megállapított árfolyamon forint összegre

gyében Tildy Zoltán kezdett és Nagy Ferenc folytatott és amelynek íme máris ilyen áldásos gyümölcsei teremnek a magyar nép számára. De nem szabad elbiznunk magunkat, nem szabad arra gondolni, hogyha esetleg megint baj lesz, ismét segíti-

génybe veheti. A rendelet megszegésére súlyos büntetés vár. Ha a bűncselekmény a közgazdaság érdekét súlyosan sértette, úgy halálbüntetés is kiszabható.

Közli a hivatalos lap a kormány hivatalos rendeletét a kollektív szerződésekről is. A rendelet a kollektív szerződések egész rendszerét szabályozza.

Egy másik rendelet megállapítja, mi tekinthető árdrágításnak, milyen cselekmények veszélyeztetik a közellátás érdekeit és külön fejezetben foglalkozik a magyar forint értékállandóságának biztosítását célzó különleges büntetésekkel. Ha a cselekmény a magyar forint értékállandóságához fűződő érdekeket súlyosan sértette, a büntetés halál.

### Augusztus 1-én életbelépő új lisztárak forintban

Augusztus 1-től kezdődően a búzadara, finomliszt, kukoricadara malmai eladási ára 124 forint, nagykereskedői ára 130 forint, 100 kg-ként. Kiskereskedői (fogyasztói) ára 140 forint kg-ként.

Egységes búza, rozs, árpaliszt és kukoricaliszt malmai ára 78 fillér, nagykereskedői ára 82, kiskereskedői ára 88 fillér kg-ként. Kukorica csíra malmai eladási ára 54 forint, ugyanez gőzölve és sterilizálva 64 forint kg-ként. Egységes

búza, rozs, árpa, kukorica, korpa és lábliszt malmai ára 24 forint. Bikköny, konkoly, ocsu, szemes állapotban 18 forint, darálva 24 forint kg-ként. Tengelyfuvar-térítési díj 12 forint és a malmai őrlés díja tíz forint.

### Az őrlési díjak

A Gazdasági Főtanács a malomiparban a vasmőrés díját 10 forintban, a kereskedelmi őrlés díját 12 forintban állapította meg.

### Az új kamatláb 7-12 százalék

A Gazdasági Főtanács a Nemzeti Bank kamatlábát 7 százalékban, a többi bank által nyújtott hitelek kamatlábát pedig 12 szá-

### Az új kollektív bérek e héten életbelépnek

#### A havi fizetéseket átmenetileg hetenként folyósítják

A Gazdasági Főtanács vasárnap tárgyalást folytatott a szakszervezeti tanáccsal az új kollektív bérek kifizetéséről. Elhatározták, hogy a havi fizetéseket

átmenetileg hetenként fogják folyósítani. Az új kollektív bérek már július 29-én életbelépnek. Mivel 1-én, 2-án és 3-án adminisztratív nehézségek miatt a forintfizetéseket elszámolni nem tudják, az üzemek és vállalatok előlegeket adnak, amit hat hétre elosztva vonnak le a fizetésekből.

A nem akkordban dolgozó munkások a következő forintfillér órabérekét kapják: Különlegesen kvalifikált szakmunkás 114-188, magasan kvalifikált

szakmunkás 95-161, szakmunkás 66-135, betanított munkás 56-114, segédmunkás 52-95.

Az akkordban dolgozók előlegként kifizetendő órabérek, amíg a teljesítmény normákat jóváhagyják: Szakmunkás 66-102, segédmunkás 48-93 forintfillér.

### A szinarany ára

A Gazdasági Főtanács egy kiló arany árárt 13.210 forintban állapította meg. Ennek megfelelően egy forint egyenlő 0.0757 gramm szinarannyal.

### Megállapították a dollár árfolyamát és a törtarany beváltási árárt

A Magyar Nemzeti Bank 1946 július 29-én megállapította a dollár árfolyamát és a törtarany átvételi árárt.

Eszerint a dollár illetve a new-yorki kifizetés középfolyama egy dollár = 1174 forinttal.

A 14 karátos törtarany átvételi ára a szimítési stb. költségeket is figyelembevéve és a 14 karátos törtaranyat 550/1000 finomsággal számítva, minthogy a Gazdasági Főtanács 1 kg szinarany árárt 13.210 forintban állapította meg, grammonként 7.05 forint lesz. Más karátú törtarany vagy aranytárgy átvételi ára a fenti szinaranyár figyelembevételével a szinarany tartalma szerint nyer megállapítást. A különböző külföldi fizetési eszközökre és aranyfélesekre, aranyérmékre vonatkozó árfolyamokat, illetve átvételi árakat a Magyar Nemzeti Bank hamarosan közzéteszi.

### Átszámítási kulcs

Kétszázmillió adópengő = 1 forint.  
Százmillió adópengő = 50 fillér.  
Tízmillió adópengő = 5 fillér.  
Kétszázmillió adópengő = 1 fillér.

**Fotó Horváth**  
Simenty-utca 1/b.

### Az olaj, szappan, rézgalic forint ára

Az iparügyi miniszter rendeletileg szabályozta a növényi olaj és margarin legmagasabb árát. A nyers napraforgó vagy tökmagolaj fogyasztói árát kg-ként 5.84, az étolajét 8.20, a margarinét 11 forintban állapította meg.

Szuszappan kg-ként 7.80, piperezappan darabonként papírba csomagolva kg-ként 21.44, kenőszappan kg-ként 4.30, rud borotva szappan darabonként 2.54, mo sópor 250 gr-os dobozonként 1.70.

A rézgalic legmagasabb gyári eladási árát készpénzfizetés mel-

lett 100 kg-ként 286-295 forintban állapították meg.

### Dohánytermékek forint ára

A Dohányjövődék megállapította az augusztus 1-től érvényes cigarettá- és dohányárakat. Ezek a forintfillér árak a következők:

**Cigaretta:** Munkás 8, Magyar 10, Béke, Virginia 24 fillér.

**Cigarettdohány:** 25 gr-os Legfinomabb 160, 25 gr-os Finom 140, 25 gr-os Középfinom 120 fillér.

**Pipadohány:** 100 gr-os 80, 25 gr-os 20 fillér.

**Gyufa:** 28 fillér.

### A beszolgáltatás szabályozása

A közellátásügyi miniszter most megjelent rendelete szabályozza a földadót, valamint, ezek járulékal fejében beszolgáltatott terményeknek a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe való beszámítását. A termelés során beszolgáltatott terményeket abba a terménycsoportba (gabona, burgonya) kell beszámítani, amelybe a gazdálkodó az illető terményt beszolgáltatási kötelezettség teljesítésére beszolgáltatja. Haszonbérlet esetén a földadó fejében beszolgáltatandó terményeket a haszonbérlet köteles az ingatlan tulajdonosának nevében beszolgáltatni. Azonban ha a haszonbérleti szerződés szerint a földadót a bérbeadónak kell fizetni, úgy a bérbeadó köteles a földadó fejében beszolgáltatott termény átadását a haszonbérletnek megfizetni. A haszonbérlet beszolgáltatási kötelezettségét meghaladó részt hatósági árkövetelési lehet beszámítani, a haszonbérlet szerződés alapján a bérbeadónak természetben járó terménymennyiségbe, Feles haszonbérlet vagy más részes bérlet vállalásánál a beszolgáltatási kötelezettség teljes mennyiségét a haszonbérletnek kell teljesíteni.

Feles haszonbérlet, vagy más haszonbérlet esetén a bérbeadó csak akkor követheti a maga részére járó részek természetbeni kiszolgáltatását, ha a bérbeadó szántóterülete után megállapított beszolgáltatási kötelezettségből részes rész teljesítését vállalja. Ebben az esetben a bérbeadó köteles beszolgáltatási kötelezettség részes részének átvállalását a községi eljárásságnak bejelenteni.

Részes munka esetén a munkaadó a munkavállalónak járó részt természetben köteles kiszolgáltatni. Az így kiadott rész a beszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe nem számít bele. Ha azonban a munkavállaló a termékek legalább felében részesül, úgy a beszolgáltatási kötelezettség teljesítéséhez részesedése arányában hozzá kell járulnia. Ebben az esetben a munkavállaló beszolgáltatási kötelezettségének teljesítésére szükséges terményt a munkaadó a munkavállaló, illető részesedéséből visszatarthatja és helyette beszolgáltatja. Az így levont és beszolgáltatott termény hatósági árát a munkaadó a munkavállalónak pénzben köteles kifizetni.

### Tildy Zoltánné Debrecenben

A debreceni asszonyok munkaközösségének vasárnapi ülésére vasárnap Debrecenbe érkezett Tildy Zoltánné, a köztársasági elnök felesége, kit nagy szeretettel és tisztelettel fogadtak. Cserkészlányok és rendőrszakszaksz állt sorfalat a Bikánál, a zenekar a Himnuszot játszotta. Az elnökasszonyt elsőnek Szabó Kálmán polgármester köszöntötte, majd Véresy Jánosné a Kisgazda Párt női tagozatának nevében üdvözölte. A fogadtatáson megjelent Öry István főispán, a honvédség képviselőjében Sallay Ernő.

A gyűlést özv. Juhász Nagy Sándorné nyitotta meg, köszöntvén Tildy elnökasszonyt és méltatva széleskörű munkásságát.

Tildy Zoltánné másfélórás beszédében ismertette az időszerű szociális problémákat. Hangoztatta, hogy az asszonyok partokon kívüli munkaközösségére nagy szükség van. Az asszony életem mélyebb életet, mint eddig. Eddig kizárólag a férfiakra bíztuk a közélet dolgát, ennek eredménye volt a háború. Saját sorsunk intézését ne bizzuk teljesen a férfiakra, az asszonyok is beleakarnak szólni az ország jövőjébe. Az asszonyok is politizálni akarnak, de jó politikát akarnak. Egyforma joga legyen az élethez mindenkinek, minden anya becsületesen tudja felnevelni a gyermekét. Az iskolázottság terén

érvényesüljön az egyenlőség, a szegény ember gyermeke ne legyen hátrányban. Egyenlő munkáért egyenlő bért kapjanak a nők is. Legyenek ott az asszonyok a törvényhozásban és mindenütt ahol döntenek az asszonyok sorsáról. Az egyházak és felekezeti iskolák munkája elismerésre méltó. Mindnyájunknak arra kell törekedni, hogy felelősséget vállaljunk. Beszéd végén Tildy Zoltánné kedvező párizsi élményeiről beszélt, ahol a női világyűlésen 26 nemzet vett részt és ezek sorában képviselte a magyar nőket.

A nagy tapssal fogadott beszéd után Radó Endréné a Kisgazda Párt, majd a többi pártok képviselői és a telepek asszonyszervezetei köszöntötték az elnökasszonyt, kinek sok virágot nyújtottak át. Csiba Gyözőné egy izéletes szatyorrel, a nánási ipar remekét nyújtotta át Tildy Zoltánnénak.

Döbrentei Károlyné beszélt még, Juhász Gézánné terjesztett elő határozati javaslatot, melyben a címek eltörlését, a nagyságos, méltóságos helyett pl Nagy-né asszony, Kissné asszony megszólítást javasolnak, kéri a forint megvédését, a munkafegyelem helyreállítását, adócsalás büntetését, halálbüntetést az üzérkedőkre, valutázókra és végül azt kívánják, hogy soha többé ne legyen háború és ne legyen különbség ember és ember között. A gyűlés végén dr. Vadász Sándor az érkező hadifoglyok ellátása érdekében kérte az asszonyszervezetek munkáját.

**CSERÉP** TÉGLA, CEMENT, MÉSZ és mindenféle építkezési anyag utalványra is. BARTHA fototélap, lapotály-u. 3-b. Telefon: 241.

**Jó forintért jó árut!**  
**Fábiántól**  
Piac-utca 43.

## Megkezdődött a békekonferencia, a magyar békeszerződés tervezetét kedden hozzák nyilvánosságra

Londoni jelentés szerint a békekonferencia előkészítő bizottsága vasárnap este újabb ülést tartott. A határozat szerint várhatóan elhalasztották a csatlós államokkal kötendő béke tervezetének nyilvánosságra hozását. A békekonferencia szervezői nem hétfőn, hanem csak kedden hozzák nyilvánosságra. A rádióállomásoknak megengedik a hírközlését, az Egyesült Nemzetek tagállamainak hétfőn reggel kézbesítik a tervezetek szövegét.

Az előkészítő bizottság ezután megállapította a békekonferencia első napjának programját. A konferencia Bidault megnyitja beszéde után elnököt és főtitkár választ, majd a tárgyalásokon résztvevő husz állam képviselői választották Bidault üdvözlő szavaira. Ezután kerül sor az eljárási szabályok megállapítására. A konferencia hivatalos nyelve a francia, angol és az orosz.

A külügyminiszter helyettesek értekezletéről kiadott jelentésben és hivatalos közlésekben a »béke« szó egyetlen egyszerű fordulat elő. Az értekezlet »az 1946-os párisi értekezlet« néven nevezték el.

A magyar delegáció Párisba érkezett tagjait Páris város legszébb sugárútján, a Champs Elysen helyezték el. A francia kormány a legnagyobb előzékenységgel gondoskodik a békeküldöttségről. A MTI külföldi tudósítójának jelentése szerint Párisban általában bizakodó derűlátás uralkodik, magyar viszonylatban pedig a rideg tényekkel realitás számoló magatartás jellemzi a helyzetet. Párisban most arról tanakodnak, hogy az érte-

kezet békét tud-e majd teremteni, vagy csak a háborús állapot befejezését fogja eredményezni.

A négy h. külügyminiszter határozata értelmében a külügyminiszteri tanács által kidolgozott békeszerződés tervezetek szövegét kedden délelő adják át a sajtónak. Az okmányokat teljes egészében nyilvánosságra hozzák, azokat a pontjait is, amelyekben a külügyminiszterek nem tudtak egyezsre jutni.

### Csehszlovákia öt községet követel a Duna vonalán

Az AFP moszkvai tudósítója jelenti: A csehszlovák kormányküldöttség moszkvai tartózkodása során kifejtette a csehszlovák kormány álláspontját a különböző kérdésekben, nevezetesen a Magyarországgal kötendő békeszerződésben is. Tájékoztató körök úgy tudják, hogy Csehszlovákia álláspontját Jugoszlávia támogatja. A csehszlovák külügyminiszter a sajtó képviselői előtt az a szándék, hogy véglegesen rendezze a szlovákiai magyarok és a magyarországi szlovákok kérdését. A rendezést az értekezlet önkéntes áttelepítésétől kívánja biztosítani, tehát semmi erőre sem fogad el olyan megoldást, amely a kisebbségi státuszban lévő magyar lakosokat hagyná területén. Csehszlovákia kéri, hogy Pozsony környékén határkiigazítást haltsanak végre, amely lehetővé teszi a városnak a Duna jobb partján fekvő

terület terjeszkedését, mert a másik oldalon a hegyek megakadályozzák a terjeszkedést. Összesen öt faluról van szó, amelyekben mintegy hétézer lakos lakik. (MTI)

A MTI jele: A csehszlovák barlangkutatók egysége Turócszentmártonban tartott közgyűlésen az aggteleki barlang közelében lévő 12 községnek Csehszlovákiához való átszételését kérte. Ez a meglepő kívánság teljesen rejtélyes, a magyar közvélemény előtt. Az aggteleki barlang jogán amelyet a trianoni szerződés Magyarországnak juttatott, legfeljebb Magyarország területéhez tartozhat. A területnek visszacsatolását kéri, amely alatt az aggteleki barlang elhúzódik. Etnográfiai szempontból is komoly igényt érre a területre csak Magyarország támaszthat.

### Magánalkalmazotti B. lista

A legutóbbi minisztertanács elfogadta a magánalkalmazotti B. listára vonatkozó rendeletet. A rendelettervezet értelmében a magánalkalmazott elsősorban azokat beszélik el, akiket nem igazoltak, akik önként távoztak nyugatra, akik demokratikus szempontból nem megbízhatóak és végül, akik szolgálatukat nem látják el a kívánt mértékben. A magánalkalmazottak elbocsátásáról végérvényben a szakminisztériumok döntenek, ebből a célból a listát fel kell terjeszteni.

### Szent István palástját hazahozzák

Bécs, jul. 29. Rohracher salzburgi érsek, a salzburgi Szent Péter teremben ünnepélyes külsőségek között átadta a magyar küldöttségnek Szent István palástját, az említtet ereklyét annakidején a Salzburgi bevonuló amerikai csapatok találták meg, majd az érsek őrizetére bízta.

### Ki lesz az új honvédelmi miniszter

Tombor Jenő halálával megüresedett honvédelmi tárca betöltéséről még nincs döntés. Felmerült Bartha Albert, Sölym László, nagybaonai Nagy Vilmos és Almássy Pál neve.

### Megindult a nyugati hadifoglyok hazaszállítása

Hosszabb szünet után július 25-én ismét megindult nyugatról a magyar hadifoglyok hazaszállítása. A németországi területeken levő tábortok kiürítése fokozatosan történik, a vonatokat Linzből indítják, naponta egy vagy két szerelvény indul.

A magyar határt Hegyeshalomnál érik el. Sopronban és Hegyeshalomban felkészülten várják az átvétő bizottságok a hazakerülő hadifoglyainkat, akiket egészségügyi vizsgálat, rövid pihenő után továbbítanak otthonuk felé.

**NAGY MARGIT** fehérnemű-készítőmester férfi és női fehérnemű készítését és javítását vállalom. — Elsőrendű munka. Hatvan utca 24. sz.

### Csap lett a Szovjet-Unió átrakódó állomása

Moszkva, jul. 29. A szovjet és a csehszlovák külkereskedelmi minisztérium képviselői között létrejött árucsereregyezmény szerint az áruforgalmat lavochnei határállomáson, mint a legközelebbi uton keresztül bonyolítják le, jelenti a moszkvai rádió. Miután a Szovjet Uniónak széles nyomtáru vasútai vannak, mind két ország külön átrakódó állomást létesít Csap lett a Szovjet Unió és Csierna-Pri-Csope Csehszlovákia átrakódó állomása. (MTI)

### A kukorica kártérítés

Mint ismeretes, a közellátásügyi miniszter azokat a gazdákat, akik kukoricabeszolgáltatási kötelezettségüket elmulasztották, kártérítést kell fizetniük. A közellátásügyi miniszter most megjelent rendelete szerint a kártérítésre kiszabott összeg a kukorica hatóságilag megállapított mindenkor termelői árának másfélszerese.

### A Nemzeti Bank új vezérigazgatója

A magyar Nemzeti Bank főtanácsa július 29-én megtartott ülésén a bank vezérigazgatójává dr. Jeszenszky Ferenc pénzügyminisztériumi miniszteri tanácsost választotta meg.

### Ellenőrzik a hivatalos idő betartását

Illetékes helyről közlik, hogy augusztus 1-től kezdve a közhivatalokban a legszigorúbban ellenőrzik, hogy betartják-e a 8 óras munkaidőt.

### Hordót a szüretelőknél

A Kisgazda Párt panaszirodájához a szüretelőknél tömegesen fordultak tanácsért, hogy a párt tudna-e valamit tenni a hiányzó hordószeletről ügyében. A panasziroda kinyomozta, hogy vannak zárolt hordók, amelyek engedélyezéséért a panasziroda a Kisgazda Párt nevében megtette az előterjesztést.

**CSOKONAI SZINHÁZ**  
kedden 7 órákor  
**Francia szobalány**  
A legnagyobb vígjátéksiker!

### Stabilizáció után amnesztia és lelki béke

Nagy Ferenc miniszterelnök legutóbbi, nemzetgyűlési beszédét így fejezte be:

— Nyugati utunk konkrét eredménye gazdasági. Az pedig, hogy nyugatra vitt javainkat visszakapjuk, a stabilizáció alátámasztására szolgál. Ez az eredmény lehetővé fogja tenni később, hogy megszüntessük az internálásokat, lehetővé teszi az amnesztia megadását, a végleges politikai és lelki béke megteremtését. — Azért tartom magyellenőrségünk nyugati utunk eredményeit.

### MOZIK MŰSORA

**PETŐFI MOZGÓ.** Hétfőtől csak három napig izgalmas, zenés táncos amerikai vígjáték: „Honolulu” Eleanor Powell a főszerepben. Új amerikai híradó. Előadások: 1/5, 1/7 és 8 órákor.

**APOLLÓ MOZGÓ.** Az alvilág alkonya, amerikai gangszter attrakció. Főszereplők: Humpert Bogert és James Scagney. Előadások: 1/5, 1/7, 8, vas- és ünneppnap 1/3 órákor is.

Newyork: Az árellenőrzés szünetelésének napjai alatt az élelmiszerárak ugrásszerűen emelkedtek.

**MOTORKERÉKPÁR, KERÉKPÁR és VARRÓGÉP**  
speciális égetett romanczósa különböző színekben is  
**RESZLER SÁNDOR**  
romanczó mester és műszerész műhelyében, Saláton-utca 10.  
Évtizedes gyakorlat, izléses, szép munka. Hegesztés, javítás.

**Divat cipőt Vágó Zoltán**  
cipőüzletéből.  
Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

**IRÓGÉPET VESZ HURAY, Iparkamara.**

**ZSÁK KÖLCSÖNZÉS FILLEREKÉRT**  
**Jó forintért**  
**KÁDÁR** (Wienertől).  
KOSSUTH U. 27.

**Kölcsönzsákok kaphatók a Parasztszövetség helyi szervezeténél.**

# Parasztnap Debrecenben

Vörös Vince nagy beszéde a kalászos gazdák gyűlésén — Festői népiünnepélyek a debreceni Nagyerdőn

A Magyar Parasztszövetség debreceni szervezete vasárnap Parasztnapot rendezett Debrecenben, amelyre a debreceni és megyei parasztság nagyszámban küldte el képviselőit. A nap az értekezletek sorozatával kezdődött, amelyen a paraszti élet legfontosabb problémáit kerültk megbeszélésre.

Az arany-ezüstkalászos gazdák többszázfői halgatósága előtt Vörös Vince, a Szövetség főtitkára nagy beszédben ismertette a kalászos mozgalmat, amely hat év óta neveli és oktatja a parasztközönséget és amely alapja a Magyar Parasztszövetségnek. Míg a reakció korszakában baloldalisága miatt üldözték a Szövetséget, most a jobboldaliság bélyegét sújtják rá. Nem vagyunk sem jobboldaliak, sem baloldaliak, csak magyarok vagyunk — jelentette ki a halgatóság nagy tetszése mellett. A továbbiakban hangsúlyozta a paraszti egység történelmi szükségét és kifejtette, hogy bizonyos kísérletekkel szemben az egyetlen orvosság a parasztság hite, türelme és helytállása. Hangoztatta, hogy a Parasztszövetség megfelelő helyet akar és fog biztosítani a parasztságnak és képviselői útjait a közigazgatás, közgazdaság, de a külföldi hasonló paraszti szervezetek felé is.

Kélemen Sándor író, a Központ Művelődési Osztályának vezetője a Szövetség értelmiségi, pártoló tagjai részére tartott értekezletet. A közvetlen hangú megbeszélésen feltárgyalták a parasztsággal közös séget vállaló értelmiség problémáit. Az értekezleten megalakult a Szövetség pártoló tagjainak szakcsoportja, amelynek tagjait a Szövetség hívja meg sorai közé.

A bérlők szakcsoportjának ülését Zabos Imre szakcsoportjának elnöke vezette és ismertette azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a Szövetség a bérlők sérelmes helyzetének megjavítása érdekében kifejtett.

A munkavállalók értekezletét Jakab Sándor, a Magyar Parasztnap szervezője vezette. Az előadó kifejtette, hogy az ipari munkásság helyzetével ellentétben a mezőgazdaságban a munkaadóknak és munkavállalóknak, akik legtöbbször együtt dolgoznak és soruk egyfolyónan függ a paraszti élet általános alakulásától, igenis egy táborban van a helye.

Azután valamennyi szakcsoport részvételével megyei értekezlet volt. Itt Szekeres László igazgató ismertette a Szövetség gyors lendületű fejlődését, hangoztatta, hogy a Parasztszövetség paraszti egységre irányuló törekvése egyre nagyobb teret hódít a parasztság soraiban. Vázolta az évi munkaprogramot, amelynek keretében művelődési és gazdasági tanfolyamokat rendeznek, valamint Népfőiskolákat szerveznek a megye különböző helyein. Végül felhívta a figyelmet az augusztusban Budapesten rendezendő országos parasztkongresszusra.

Délután a nagyerdei Stadionban aratőnnepélyt rendezett Debrecen tanyavilágának paraszti ifjúsága. A búzaképzés, a paraszti munkát mutatta be ősi magyar játékok, táncok, dalok kíséretében. A vetéstől a kenyérig megelvédenedtt a szántóvető magyar munkája s a tanyasi leányok és fiúk döbbenetes hűségű játéka valóban feledhetetlenné tette a nagyerdei aratőnnepélyt. A búzake-

nyeret Öry István főispán, közellátási kormánybiztosnak ajánlották fel. Egy református és katolikus lelkész megáldotta az új kenyeret, majd Öry István főispán lendületes beszédet mondott. Hangoztatta, hogy a Parasztság maga akarja megválasztani vezetőit, mert csak így veheti kezébe sorának irányítását. Rámutatott arra, hogy az ország várja a gazdasági jó rendet, amikor a parasztság sem kénytelen ingyen odaad-

## Itt az új vasúti díjszabás forintban

A Máv. augusztus 1-től forintban állapította meg a vasúti személydíjszabást. A csütörtök 0 órától élebe lépő forintdíjszabás szerint Debrecenből Budapestre személyvonat I. osztályon a menetdíj 94 forint 50 fillér. II. osztályon 56 forint 70 fillér. III. osztályon 37 forint 80 fillér. Gyorvonalon I. osztályon ugyanezen a távolságon 125 forint a vasúti jegy ára. Alant közöljük a debreceni környéki új tarifát.

Debrecen—Szolnok vonalon (személyvonat): Hajdusoboszló I. o 8.50, II. o 5.10, III. o 3.40; Kaba; 17.50, 10.50, 7.—; Püspökladány 22.—, 13.20, 8.50; Karcag 26.—, 15.60, 10.40; Kiszajszállás 34.50, 20.70, 13.80; Szolnok 56.—, 33.60, 22.40.

Debrecen—Nyíregyháza vonalon (személyvonat): Hajdúhadház 8.50, 5.10, 3.40; Ujfehértó 17.50, 10.50, 7.—; Nyíregyháza 22.—, 13.20, 8.80.

## 96 fillér lesz, 80 millió adópengő jelenleg a kenyér ára

A kenyér árát a fővárosban 3 millió adópengőről 80 millió adópengőre emelték fel. A debreceni sütőiparosok kérték, hogy a hátralevő három napra Debrecenben is emeljék fel a kenyér árát, amihez a miniszter hozzá is járult és erről telefonon értesítette is a városi közellátási ügyosztályt. Így hétfőn már Debrecen-

ben is 80 millió volt a hatósági kenyér kilója. Sok embernek nem volt annyi pénze, de a debreceni pékek általában hitelbe is adták a kenyeret, az árát majd forintban kell megfizetni.

A kenyér ára augusztus 1-től, a forint bevezetése után 96 fillér lesz kilónként.

ben is 80 millió volt a hatósági kenyér kilója. Sok embernek nem volt annyi pénze, de a debreceni pékek általában hitelbe is adták a kenyeret, az árát majd forintban kell megfizetni.

A kenyér ára augusztus 1-től, a forint bevezetése után 96 fillér lesz kilónként.

## Felülvizsgálják a városi és vármegyei B. listázó bizottságok munkáját

A városi és vármegyei létszám apasztó bizottságok működése ellen számos panasz merült fel s sok visszajárat fordult elő, az előirtnál nagyobb százalékban helyeztek kis és nagy tisztviselőket nyugdíj nélkül B-listára. A belügyminiszter a sorozatos panaszok nyomán intézkedett: rendeletet küldött a főispánokhoz, polgármesterekhez, amelyekben közli, hogy a kiküldöttje és ötlagu bizottság felülvizsgálja az eddigi létszámleltározási bizottsági munkát.

A belügyminiszter kiküldöttje, dr. Szentgyörgyi István alispán, aki a belügyminisztériumból van kirendelve, már meg is érkezett Debrecenbe és őszközli a felülvizsgálatot a városnál és vármegyénél is. A politikai pártok és a szakszervezet ötlagu bizottságot jelöl ki. A bizottság tagjai városi, vagy vármegyei tisztviselők, vagy olyanok, akik szakemberek és ismerik a városi, vagy vármegyei tisztviselői viszonyokat. A bizottság felülvizsgálja az összes szakbizottságok munkáját és csökkenti a létszámleltározásra kerülő tisztviselők számát. Ez a bizottság tesz javaslatot a miniszteri kiküldöttnek a döntésre.

A pártközi bizottság, amelyből kihagyják a Polgári Demokrata Pártot, már kedden összeül és

13.20, 8.80.

Debrecen—Nyíregyháza vonalon (gyorsvonat) díja 28 forint.

Debrecen—Füzesabony vonalon (személyvonat): Balmazújváros 11.50, 6.90, 4.60; Egyek 30.30, 18.10, 12.20; Tiszafüred 34.50, 20.70, 13.80; Füzesabony 47.50, 28.50, 19.—.

Debrecen—Tiszalök vonalon (személyvonat): Józsa 6.—, 3.60, 2.40; Hajduböszörmény 11.50, 6.90, 4.60; Hajdúnánás 22.—, 13.50, 8.80; Tiszalök 30.30, 18.10, 12.20.

Debrecen—Nagykerék vonalon (személyvonat): Miskepécs-Sáránd 6.—, 3.60, 2.40; Derecske 8.50, 5.10, 3.40; Nagykerék 26.—, 15.60, 10.40; Nagyléta 17.50, 10.50, 7.—.

Debrecen—Nyírábrány vonalon (személyvonat) Vámosperes 11.50, 6.90, 4.60; Nyírábrány 17.50, 10.50, 7.—. Debrecenből Kabán át Nádudvarra 22.—, 13.20, 8.80.

ben is 80 millió volt a hatósági kenyér kilója. Sok embernek nem volt annyi pénze, de a debreceni pékek általában hitelbe is adták a kenyeret, az árát majd forintban kell megfizetni.

A kenyér ára augusztus 1-től, a forint bevezetése után 96 fillér lesz kilónként.

elvégzi munkáját egy a városnál, mint a vármegyénél és utána nyer végleges megállapítást, ki is kerül B-listára.

A bizottságok munkájába a városnál a polgármester is irányító hatáskörrel vesz részt.

## Bőséges áruajánlat augusztusra

Az új pénzügyében induló gazdasági élet nagyzerű bizonyította az a sok körlevél, amely két nap óta eljutott a debreceni kereskedőkhöz. A különféle szakmák, textil, ruházati ipar és a szabadkereskedelemben kapható cikkek nagykereskedői közlik ügyfeleikkel, hogy már most elfogadják forintban elszámolható megrendeléseket és hajlandók az árut nyomban leszállítani.

Még nevezetesebb az a bizalmas közlés, amelyet egy nagy és régi fővárosi cég juttatott el üzletfeleikhez. Ebben tudatják, hogy július 31-ig dollár, vagy arany ellenében szolgáltatja ki a megrendelt árut. Erről az üzleti gesztusról illetékes gazdasági körök is tudomással bírnak. A dollár vagy arany vétel ár lefizetése azzal a kötelezettséggel jár, hogy a Nemzeti Bank augusztus elején az áruértéket a megállapítandó árfolyamon átvitálja forintra s a nagykereskedő ügyfeleivel az elszámolást ilyen alapon ejti meg. A cég lezártja az árut és azt a kereskedők tartoznak kirakni elhelyezni azzal a megjegyzéssel, hogy az áruk forint értékben értendők. A megvásárolt áru azonban csak augusztus eleje után hozható forgalomba.

A debreceni kereskedők örömmel vettek tudomást arról, hogy dollárban és arannyal fizethetik a megrendeléseket csak egy aggodalmuk van. Az nevezetesen, hogy a gazdasági rendőrség razzia miatt nem mernek Budapestre utazni, mert bármilyen jó és tisztességes szándék vezetni is őket. Ki vannak téve annak hogy mint dollár rejtetgetőket eljárás alá vonják. E tekintetben vagy az érdekképviseleteknek, a Kamarának vagy más kereskedőtestületnek kellene eljárni, hogy amikor a kereskedő bizonyíthatólag áru vásárlás miatt utazik Budapestre, nyugodtan bonyolíthassa le üzleti tevékenységét.

# H I R E K

## A hadifoglyokért

A Független Kisgazda Párt női tagozata átérve a hadifoglyok érdekében kifejtendő munka fontosságát, most újabb lendülettel fog hozzá a szervező és alkotó munkához. Közélesen ezrével futnak be Debrecenbe oroszországból a hosszú idő óta távollévő hadifoglyok s az a városban elvégzendő munka sok áldozatos lelki magyar asszonyt kíván. Eppen ezért a Kisgazda Párt előkészítő ülést tart, melyre szeretettel hívja meg a közös magyar célért végzendő munka megbeszélésére asszonytársait.

— Augustus 1-én a magyar posta 10, 12, 20, 30, 40, 60 filléres, 1, 1.40, 2, 3, 5, 10 forint értékjelzésű új bélyegeket bocsát forgalomba. A bélyegek elkészülésiük sorrendjében kerülnek forgalomba és bárholva szóló postaküldemény bérmentésítésére felhasználhatók.

— A budapesti naplajok ára hétfőtől kezdve 100 millió adópengő, egyenlő 50 fillérrrel.

— Mától kezdődően az egységes villamos menetjegyek ára: húszmillió adópengő. DHV. üzletigazgatóság.

— Hirdetmény. A pénzügyigazgatóság rendelkezése folytán felhívja a városi adóhivatal mindazokat, akik az 1946. évben tilalom megszegésével saját használatra engedély nélkül dohányt ültettek és termelnek 1946 év július 31-ig kötelesek az illetékes pénzügyi szakosztól termelési engedélyt kérni, a dohánytövek száma arányában ugyanott dohánytermelési engedélyilletéket befizetni s a továbbiakban az 54.000—1946. P. M. XIII. a. sz. rendelet előírása szerinti magartást tanusítani. Városi adóhivatal.

— HONSZ kérelme. A HONSZ — mint a hadirokkantak, hadiözüvegvesek és hadiárva törvényes és hivatalos érdekképvieslete — felkéri a hivatalok és hatóságok vezetőit, így a kenyérjegyek kiosztása alkalmából a körzeti irodák vezetőit és tisztviselőit, hogy a kiosztás alkalmával a magukat a HONSZ arcképes igazolványával, vagy hadigondozási igazolvánnyal igazoló hadigondozottakat a fennálló törvényes rendelkezésnek megfelelően mindenkor soronkívül beengedni és elsőbbségben részesíteni sziveskedjenek. Hacker Kálmán HONSZ-elnök.

— A hajdúhadházi Nemzeti Bizottság bizalmatlanságot szavazott Káfler Szabad Ferencnek. Megírtuk, hogy a hajdúhadházi rendőrség Káfler Szabad Ferenc hajdúhadházi terménybizományos lakásán őt lakásán a lisztet találta. Káfler azzal védekezett, hogy Budapestre gyakran kell szállítania és a fuvarosok csak lisztért vállalták a szállítást, ezért tartotta a lakásán a lisztet. A hajdúhadházi Nemzeti Bizottság most jegyzőkönyvet juttatott el Balogh István vármegyei főispánhoz, melyben bizalmatlanságukat nyilvánítják Káflerrel szemben. Az ügyben a rendőrségi eljárás folyik.

— Uj fürdőáruk július 30-tól. Napjegy: felnőtteknek 200 millió adópengő, gyermekeknek, diákoknak, MADISZ tagoknak 160 millió, kabinjegy 280 millió, kádfürdő 240 millió, thermál fürdő 220 millió, massage 75 millió adópengő. Népfürdő 100 millió adópengő.

— A pénzügyigazgatóság Debrecen városban 1946. évben aszály által okozott kár címén 20.715— —3—V. 1946. sz. határozatával a lezállítási kulcsot 14 százalékkal állapította meg. A határozat ellen a város lakosainak nevében a városi termelési bizottság a részére kézbesített határozat ellen nyolc napon belül a pénzügyigazgatósághoz benyújtandó fellebbezéssel élhet a közigazgatási bizottság adóügyi albizottságához. Városi adóhivatal.

— Időjárásjelentés: Élénk nyugati, északnyugati szél, felhőbevonulások, több helyen záporos, zivatar. A hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten tovább csökken.

— Kocsis Sándor 14 éves görbeszállási flú a mezőről összegyűjtött forgácsot vitt a tűzre. A forgács között robbanó lövedék is volt, mely felrobbant. Kocsis Sándort életveszélyes sérülésekkel szállították a debreceni klinikára.

— Dohánytölvajt fogott a debreceni rendőrség Toma József 21 és Toma Sándor 24 éves Szepes 67. szám alatti lakosok személyében, akik Anton János pocsiji lakos földéről nagymennyiségű zöid dohányt loptak.

\* Poloska, rovar irtáshoz a legjobb köolaj kapható. Hatvan 21.

## GYÁSZROVAT

### Szatmári Gézané szül. Szegedi Júlianna

52 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: férje Szatmári Géza vil. vál. tisztviselő, valamint gyermekei, unokái, testvérei, sógorai, sógorónói és a kiterjedt rokonsága. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Miskepécsi út 7.

### Szűcs Sándorné szül. Naprávnik Mária

55 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a díszravatalozótérmből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos férje sz. Szűcs Sándor már éplakatos, egyetlen gyermeke ifj. Szűcs Sándor feleségével Molnár Katalinnal és kisfiával Erőss Erőssé, testvére, Nádásdy Ferenc feleségével Paulay Annival, anyósa öz. Szűcs Sándorné szül. Juricsz Mária, vala, mint sógorónói és a kiterjedt rokonsága. (Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Dugovits utca 10. Gebauer temetkezési vállalat.

### Polgár Erzsébet

Polgár András földbírtokos leánya 25 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos szülei, testvérei, nagymamája, nagynénjei, nagybátyjai és a kiterjedt rokonsága. — Lakás: Ceapó u. 80. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Dankó temetkezési vállalat.

### polgár Miskolczi János

gazdálkodó 72 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a Köztemető 2-od osztályú ravatalozótérmből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: bánatos özvegye szül. Varga Julianna, gyermekei: polgár Miskolczi János feleségével és gyermekeivel, polgár Miskolczi István feleségével és gyermekeivel, Erzsébet férjével polgár Juhász Józseffel és gyermekeivel, polgár Miskolczi Ferenc feleségével, polgár Miskolczi Sándor feleségével, polgár Miskolczi József, Ester, Mária testvérei, polgár Miskolczi Ferenc gyermekeivel, valamint a kiterjedt rokonsága. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Haláp 1. sz. Gebauer temetkezési vállalat.

**Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek Sas- u. 2.**

**Viszonteladó kereskedők! Itt van a jó pénz: A FORINT!** Bő választékkal állunk kedves vevőink rendelkezésére mindenféle a szakmába vagyó cikkekkel. SZENTESI FERENC textil-, kötszövő- és rövidruha nagykereskedése Simonffy u. 2/c. — Cégtulajdonosok: Szentesi Ferenc és Leitner Jenő.

**ELADOK-VEZÉK** palószobát, úriszobát, kombinált butort, kenyérsütőgépet, fűtő és női bundát, ruhákat, sparheltet, kályhát. MEZEI öszeres Vörösmartv-utca 12. szám.

### A vármegyében is újáalakult a Független Ifjúság

Vasárnap tartotta ülését a Független Ifjúság vármegyei vezetősége, valamint a vármegyei szervezetek elnökei. Az elnöki megnyitó után Nyikos Tibor főtitkár ismertette az átszervezés terveit, melyet a megye parasztfjúságának legkiválóbb képviselői, átőrezvén annak fontosságát, hogy a magyarság jövője nagymértékben attól függ, milyen erős a parasztfjúság igazi szervezete, egyhanguan elfogadták. Másfélévi munka tapasztalatai alapján készült el az újraszervezési javaslat, amelynek megvalósulása után a Független Ifjúság nemcsak a legnagyobb, hanem a legfegyelmesebb ifjúsági szervezet lesz a magyar társadalomnak.

### Öt napig tartott a helyszíni szemle, 70 tanu kihallgatása

A közelmúltban véres verekedés volt Nyirábrányban és ennek során a két Zóhori testvér agyonverték, vasvillával, botokkal ütötték a haragosok. A verekedés után 9 embert, akik résztvettek a gyilkosságban, őrizetbe vettek. Dr. Szarukán József vizsgálóbíró most újból kiszállt Nyirábrányba és helyszíni szemlét tartott, azonkívül újabb vizsgálatot folytatott. A helyszíni szemle és kiszállás öt napig tartott és 70 újabb tanu hallgatott ki. Egy asszonyt, Mikácsa Sándornét őrizetbe vette a vizsgálóbíró. Kiderült, hogy ő vezette a vasvillával támadó csoportot, ő fejezete fel a legényeket, sőt hamis tanuvalomásra akarta rábírná.

A nagyvárnyu monstre bűntényben rövidesen meglesz a fő tárgyalás.

### Az új hoavádzzenekar

bemutatózó tényszerű szép siker jegyében zajlott le. Nagyszerű összetanulási jellemző a zenekart, Verőczel Ernő honvédkarnagynál pedig művészi kezekben van a vezetés. Általános elismerést keltettek a megjelent nagyszámú közönség körében a jól összehangolt mősorszárok.

**Ballon kabát**  
férfi ruha  
női kabát  
szövet  
bélésáru  
**Vágó Sándor**  
Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

**Jó forinttal**  
megérkezett a jó retorta faszen. Kapható Hatvan 21. és Csapó u. 29.

**Gazdák figyelmébe!**  
Mindennemű terményt átveszek. Szállításhez kölcsön zsákot adok.  
**Vadász József**  
kijelölt kereskedő.  
Pestl-utca 75.

**Termelők!**  
A beszolgáltatással kapcsolatban felhívunk minden érdeklőt, hogy — minden ellenkező és rosszhindulatú híreszteléssel szemben — a Hungária malom továbbra is elfogad minden beszolgáltatással kapcsolatos terményt.  
A HAJDUSÁGI ÁRUSZÖVETKEZET GABONAOSZTÁLYA.

### A Parasztszövetség

felhívja tagjait úgy Debrecenben, mint a megyében, hogy a Szövetség irodájában azonnal jelentkezzenek, akik örökáron akarnak venni lovat és marhát, illetve tartásra akarnak vállalni marhát.

### A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

**A LEÁNYCSONPORT** esütörtökön 6 órákor tartja szokásos heti összejövetelét. Kérjük a leánytagok pontos megjelenését. — **A leánycsonport** vezetősége esütörtökön délután vezetőségi ülést tart. — Szerdán délután 5 órákor vezetőségi ülés. Pontos megjelenést kérünk.

\* **A Kisgazda Párt** „Arató Únnepe”-ről készült fényképek elkészültek, megtekinthetők és megrendelhetők Horváth főtónál, Simonffy u. 1.

### Háromévi börtönrre ítélte a népbíróság Kóvács cipőgyárost

A debreceni népbíróság dr. Pilyés Gábor elnöke alatt működő büntető tanácsa hétfőn tárgyalta Kóvács Sándor debreceni cipőgyáros, cipőszemmelgyártó büntető ügyét, akit népbíróság ítélt a népbíróság képviselőjének Garancs Mihály népbírósága. A vádirat szerint a Kóvács-féle üzemi nyilas munkásokat foglalkoztatott és 1938-ban, amikor a szervezett munkásság a nyilas munkások és bérkövetelés miatt sztrájkba állt, internálással fenyegette meg a munkásokat, katonai szolgálatra akarta őket bevonatni. Több munkást a rendőrség meg is bűntetett. Kóvács Sándor tagadta a vádatokat és azt állította, hogy üzeme hadiüzem volt és az járt el minden esetben. A bíróság sok tanu hallgatott ki, majd ítéletet hirdetett: megállapította Kóvács bűnösségét és 3 évi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős, másodfokon a Népbíróságok Országos Tanácsa dönt.

— **Halálos kimeneteli szerencsétlenség történt Hajdúnánáson.** Menyhart Lászlóné Kelemen Júlia 32 éves hajdúnánási asszony, hat kis gyermeke anyja epret akart szedni az eperfárról és egy vasruddal igyekezett a magasabb ágakat elérni. Egyszer csak nagyot sikoltott és a következő pillanatban holtan terült el. Kiderült, hogy az eperfa ága között vezetett a villanyvezeték dróttja, a nyári konyháig és a vasruddal hozzáért a vezetékhez, az áram rögtön agyonsújtotta.

— Szaporodnak a mezel lopások. Legutóbb Kardos Márton Sas u. 4. sz. alatti lakos tett jelentést ismeretlen tettes ellen, aki a Nemzeti Segély tulajdonát képező 1 hold köles termést ellopta.

— Nem jár a Kistemplom órája — mert ellopták a vezetőket. Az elmúlt napokban a Kistemplom órája megállt és az egyik debreceni villanyzerelő megbizták a hiba kijavításával. Amikor Erdel Rezső villanyzerelő, Bethlen u. 38. szám alatti lakos felment a Kistemplom tornyába a hiba helyreállítására, meglepődve látta, hogy a toronyhoz vezető 35-40 méter hosszú villanyvezeték hiányzik. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Lányi Béla** volt nemzetgyűlési képviselő a Svábhegyen főbevette magát. Szemtoriumba szállították. Állapota életveszélyes. Lányi néhány nappal ezelőtt mondott le mandátumáról.

— **A város gazdasági ügyosztálya** egy darab szőke mangalicakant helyez ki megbízható gazdához tartásra. A tartási feltételek az ügyosztály fiémelet 2. számú szobában megtudhatók.

— **Az UNRRA két teherautót** ajándékozott Debrecennek, ebből az egyik, amelyet a közellátásügyi minisztérium használt eddig, megérkezett. A város közellátási beszerzési célokra használja a nagy, hatalmas, gyönyörű teherautót.

— **A debreceni országotun** Erdel Rezső 36 éves gyulai lakost ismeretlen jelzésű gépkocsi elgázolta.

— **A debreceni bevonulási központ megszűnt.** Ennek következtében a katonai ügyben érdeklődők forduljanak a 32. honvéd kiegészítő parancsnoksághoz Debrecen Péterfia u. 58-a. szám alatt.

— **Elgázolt a vonat a Macs és a Kisállomás között** egy ismeretlen asszonyt, akit eszméletlen állapotban beszállítottak a sebészeti klinikára.

— **Tarján Ödön gépészmérnök,** ismert szlovákiai magyar polihikus és gyáros a fiát akarta megállgatni Budapestben. Az egyik házban a liftbe akart beszállni, de nem vette észre, hogy a liftfülké nincsen a helyén, belezuhan a lift. aknába és szörnyethalt.

— **Elnapolta a népbíróság** Kardos Lajos hajdubagosi ref. lelkész népbíróság büntető ügyében a fő tárgyalást. A vád ellene az, hogy megadta a nyilas zászlót és a kart vette, mint karnagy az avatási ünnepségen, azonkívül két nyilas vezetőt, Dusa Istvánt és Schvaszta Gyulát vendégül látta. A tárgyaláson a vádolt, a tanu megjeltek, de mégis elnapolta a bíróság a tárgyalást, mert erre a napra egy másik olyan tárgyalás is volt kitűzve, ahol 30 tanu volt beidévez és a bíróság nem tudta volna letárgyalni a két ügyet.

— **Juhászbundát** és egyéb ingóságokat lopott besurranó tolvaj Nagy János gazdálkodó Gyöngyvirág u. 7. szám alatti lakásáról. — **Szoboszlai Kálmán Vár u. 4. szám alatti lakos engedély nélkül bört szállított** és ezért a rendőrségen előállították. Az eljárást megindítják ellene.

### IPARTESTÜLETI HIREK

Felhívjuk azon husiparosokat, akik a hivatalában résztvettek, hogy f. hó 31-én, azaz eszerdán 6 órákor a tevélet helyiségében tartandó értekezleten jelenjenek meg. — **A fodrász érmezt** ülést tart. — **A fodrász szakosztály** szerdán 6 órákor ülést tart. — **A kőnyvkiadó szakosztály** pénteken 4 óra. kor ülést tart. — **A kőműves és asz. iparos szakosztály** szombaton 4 óra. kor ülést tart.

**Aranyért, ezüstért, brilliánsért magas árat ér el STASSIK LAJOS ékszerésznel, Piac-u. 56.**

### KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Az oszteres szakosztály összes tagjai részére tájékoztató taggyűlést tart a további adóközzésségi ügyben. A gyűlés ma délután 3 órákor lesz. Megjelenés kötelező. — **Textilkiskereskedők** kedden délután 6 órákor adóközzésségi ügyben minden tag részére nagyon fontos ülést tart. — **Az egyesített nagy. kereskedői szakosztály** szerdán este 7 órákor a társulat helyiségében fontos ügyben ülést tart. — **Kenyérigenyítő. lapok** lepecsételése a Társulat irodájában történik csak társulati tagok részére. Tagdíj befizető nyugtásványát mindenképpen hozza magával. — **A fűszer. kiskereskedők** augusztus 2-án d. u. 4 órákor nagygyűlést tartanak a társulat nagytermében közgyűlési cikkeket elosztásával foglalkozni akarok. valamint a további adóközzésségi rész venni nem hajthat megjelése kötelező.

### SAKSZERVEZETI ÜGYEK

**Orvosi szakosztály** felhívja tagjait figyelmét, hogy július 31-én, szerda délután 6 órákor a szakosztály szin. padjában taggyűlést tart. Az ügy rendkívül fontoságára való tekintettel, minden tag megjelenését elvárjuk. Tárgyszorokozat: 1. Orvosi díj szabás mértékének megállapítása, 2. Szakosztályi tag delegálása az egyetemi orvosi felvételi bizottsághoz, 3. Folyó ügyek, indítványok. **Fodrász-munkások!** Kedden d. u. 6 órákor működő értekezletet. Szerdán 6-8-ig dohányozás. Akinek 6-12 éves gyermeke van azok te. konzervet kapnak. **Vezetőségi. Kereskedelmi Alkalmazottak Szak. szervezete** azon tagot, aki tagdíjhi. ralekét augusztus 15-ig nem rendezi három havi hátralek esetén a tagok sorából törli.

### SPORT

**A DVSC csapata** vasárnap Egerben játszott vasutasbajnoki mérkőzést az Egri VSE ellen. A mérkőzést a DVSC csapata nyerte meg 9:2 arányban. Különösen Szabó eredményes játéka emelkedett ki a debreceniek közül. A kitűnő játékos egymaga öt gólt lőtt. A DVSC sok társulattal állt fel.

**Vasárnap játszottak újra a Salgótarján—Zugló bajnoki mérkőzést,** melyet a feltebbviteli bizottság rendelt el újrátárgyalás végett. A mérkőzést a salgótarjáni csapat 5:4 arányban megnyerte és így a Zuglónak nem sikerült bekerülni az első osztályba. Az osztályozók mezőnyében már tisztázódott a négy feljutó kérdése, mert az ETO 2:1 arányban legyőzte az Elektromost és így mellette a Szolnok, Erő, és a Dorog csapata jutott be az első osztályba. **Nagyszerűen sikerült a DKASE által rendezett Debrecen ökölvívó válog.**

**bajnokság.** Légiályban bajnok lett Pogaraesy (Kistex), 2. Molnar (Egri), 3. Ewedi (DKASE), Harmatuly: 1. Dobó (DVSC), a döntőben a második helyezett Sebest (Kistex) kiütötte 3. Oláh (DVSC), Pehelysuly: 1. Torma (DKASE), 2. Aradi (DKASE), 3. Harangozó (DVSC), Könyvsuly: 1. Nameth (BTK), 2. Bene II (MAV Előre), 3. Gyula (Kistex), Váltósuly: 1. Károlyfi (DVSC), 2. Nádházi (Kistex), 3. Sas (DVSC). Károlyfi a döntőben remek küzdelem után győzött Nádházi ellen. Középsuly: 1. Torma II (Vasas), 2. Hecseldis (Kistex), 3. Kovács (DVSC). Fénehézsuly: 1. Csorba (DKASE), 2. Barna (Kistex), 3. Szigeti (DVSC). Nehézsúlyban: 1. Nagy Imre (DVSC). A kitűnően sikerült verseny mellátására holnap számunkban visszatérünk.

**DVSC siker a vasutas tornaszab. nokság.** Szombaton este fejezték be a vasutas tornaszab. nokságot, melynek részlete eredménye az lett: Férfiak I. osztály. csapatbajnokságban 1. DVSC I (Dibáczy, Kocsis, Mező) 163.1, 2. Veszprémi VSE (Matics, Dobroviczky, dr Rácz) 149.2, 3. DVSC II (Kertész, Vághy, Varga) 145.5. Egyénileg: 1. Mező DVSC 66, 2. Dibáczy DVSC 54, 3. dr Rácz VVSE 53.8, 4. Kocsis DVSC 63.1, 5. Kertész DVSC 49, 6. Varga DVSC 48.4. — **Női I. osztály** csapatban 1. DVSC I (Nagy Lúio, Szitha Ibolya, Kics Mária, Tóth Magda) 169.5, 2. DVSC II (Lőrinczy Irén, Szabó Anikó, Lőrinczy Sári, dr Sándorné Nagy Margit) 166.7, 3. Pécsi VSK (Perlmann Ringláb, Csaba Andrásné) 137.8. Egyénileg: 1. Kics Mária DVSC 57.2, 2. Tóth Magda DVSC 57, 3. dr Sándorné DVSC 56.6, 4. Lőrinczy Sári DVSC 56.7, 5-6. Lőrinczy Irén és Szitha Ibolya DVSC 53.9 ponttal. A szombati reflektor. fényben megtartott tornabemutató kitűnően sikerült. A verseny megrendezője Hajdu Gyula szakavatott munkáját dicséri.

**A Kínizsi TE női és férfi kosárlabdacsapata** Egerben szerepelt vasárnap az egriek által rendezett kosárlabdavi. llamtoron. Eredmények: Kínizsi—Ozd: Vasas 40:15 (19:9) Férfi. A Kínizsi kosaristák érczőkvi 19 Kics Lajos 12 Mátrai 3, Orsi, Kertész és Varga 2-2 dobott. Egri Vasutas—Kínizsi TE 22:16 (14:6) Férfi. A Kínizsi fardatan mozgott, Kőszárdóbk: Kics Lajos 6, Brezkövi 6, Orsi 4, Egri—Ozd 16:15. A férfiak villamtor. nájában 1 Egri, 2 Kínizsi, 3 Ozd. — **Ozdi Vasas—Kínizsi 11:0 (7:0) Női** mérkőzése. A Kínizsi lányok nem találtak magukra. Kínizsi—Egri Vasutas 12:10 (6:6). Női mérkőzés. Fel. fej. melletti küzdelem. Kőszárdóbk: Kics Magda, Fuzesséry Aliz és Zeiros 4-4, Ozd—Egri 17:0. A női villamtor. végeredménye: 1 Ozd, 2 Kínizsi, 3 Egri.

**Vasárnap nagyvárosban** rendőrsport. nap lesz Debrecenben. A sportnap keretében a budapesti rendőrs. labdarugó válogatot egy helybeli válogattal mérli össze érczet. **Szerdán délután DEAC—DVSC I és DVSC II—Kínizsi** kerültek bajnoki k. sárllabda mérkőzések lesznek a DVSC sporttelepén.

**Vasutas válogatot—Munkás válog.** tott 4:2. Kadas DVSC 11-ből gólt lőtt. — **BLASZ válogatot—Rendőrs. válogatot** 7:2. — **Pececs—Kaposvár** 5:0.

### LEVELEK, HAZASÁG (1)

**GYRMEKTELEN** özvegy asszony 32 éves, házsal szőlővel férjhez menne al. lami férjhez, biztos címre válasszok Egyedül vagyok jelégére. 1-1865

### ALLAST KERESŐ NŐK (2)

**EGY** jobb lány elmen há. tartást vezetni, jobb csalá. dhoz. Nem baj ha vidékre vagy városban csetleg tanyára is. Honvéd utca 63. sz. 2-1849

### ALLAST NYER NO (4)

**TISZTA,** rendes mindene. leányt felvez dr Pappné Szappanos u 3. 4-1857

### MINDENES

bejárónót termézetni vagy pénzbeli fizetéssel szonnan felvezek Egr., Rákosi Jenő u. 7. 4-1860

### ALLAST NYER FERFI (3)

**KÉT** kisebb középiskolás diákot teljes ellátásra felvez külön szobába élelemért Szabó fűszeres Széchenyi u 18. 6-1856

### ELADÓ INGÓCÁG (11)

**KORPÁT** adok teljert. Cim a kiadóban. 12-1348

—500-sa NSU motorkerékpár oldalládával, prima gumikkal eladó, mely gyermekoosit elcserelek kerékpárt, Virág u. 23. 11-1609

**ROYAL** írógép, butorok, csillárak, diettargyak, képek, ruhaneműk, cipők eladók Szent Anna utca 8. 11-496

**SZEP** kombinált szekrény eladó József kir. hg u 8. Molnár. 11-1852

**ELADÓ** egy kis szekér egy divány, víz, vaságak, csepezt vözekek Koesuth u 44. 2. ajtó. 11-1852

**ELADÓ** 2 drb kézi kocsik Kálmán tér 6. szám. 11-1850

### VEGYES AJANLAT (14)

**ARANYT,** ezüstöt, brilliáns, magas ártban veszek. Bohifman Grás Hátvan u. 6 3-19-16-1894

**SZAPPANNAK** való sziradékok, olajat szappanárt becserelek Nagy szappanos, Bereh-u. 3 Csapó-kanyar. 9-19-14-897

**SZAPPANNA** becserelek sziradékok, olajat Pál János szappanosmester Kálcsy u 8. 10-16-14-1336

**OLCSÓ** fuvart vállalok vidékre is. Hőgye, Varga u 24 14-1517

### VEGYES KERESLET (15)

**HOBOSOG** és bírány bört. ket kikészít, bundákat elkészit Katona Vilmos eszbs mester Simonffy u. 2. 8-18-15-1196

**FAKITERMELÉST** keresek kerlekben, tanyákon és szőlőteleken negyedmagamra, Leány u 6. Bordás. 15-1532

### SPITKEZÉSI ANYAG (16)

**AUTO,** utlak használt eladó, csepezt kimerített adok palárt, Bathány u. 3, harmadik ajtó hétköznap Vár-u 1. Szövetkezetben. 16-1841

### BUTOROZOTT SZOBA (6)

**KÜLÖNBEJARATU** butorozott szobát keresek uricsaládánl Vencsellő (Szabolcs megye) címre. 6-1658

**KÜLÖNBEJARATU** butorozott szoba magános férfinak élelemért kiadó. — Vendég u 76 6-1859

### KIADÓ LAKÁS OZLETHELYISEG (7)

**NEM** lebombázott 5 szobás villából egy szoba konyhá. adok és két szoba konyhá. adok a teljes villa rendbehozásért Szantári u 7. Demke mögött. 7-1951

**KIADÓ** egy szoba konyha földsz. alberlethe augusztus 1-re kiadó. Pozsony! 7-1855

### LAKAST, OZLETHELYISEGET KERES (8)

**EGYSZOBAS** jözégtartásos lakás a vagyongyár környékén fekvővel elcserelethe Andrassy u. 25. 8-1688

**SURGOSEN** elcserelelném budapesti modern 1 szoba furdó és előszoba garázs lakásmat hasonló Debrecenivel, lehetséges belvárosban, cim Delka cipőüzlet. 8-1848

### FÖLDÉRELET (17)

**KIADÓ** Elpen 16 hold föld tanyával, értekezni Alek Józsa, Sinkovits Pál Bakkóci ut 823 17-1644

**HUSZONNÉG** hold k. hold tanyával haszonbért kiadó, Kúlsóguton, Mezőna u 20. 17-1877

### HAZ SA TELEK (9)

**BELVAROSBAN** oszlató ház sürgösen eladó, érc. kezni lehet Halasó-utca 10-1881

### ELADÓ ÁLLATOK (10)

**KÉT** veretarka uszborjú 4 hónapos buzával cserélőd, Pozsony ut 6 10-1894

**EGY** drb 8 hónapos ártany elüldomet búzáért vagy 6 párt elcserelelném Széchenyi u. 75. sz. Hátul az udvarban 10-1888

**EGY** óthonapos kocamák zeirert vagy szalonáért eladó Hatvan u 72. 10-1869

### Szerkesztőháza felhívja PÁLFI JÓZSEF

Kiadásért felidek: SZIGETHY GYULA ügyvezető igazgató Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ Műszaki vezetői SZIGETHY KÁROLY.